

# 520 盏泉州花灯亮灯 台南数十万人观赏

本报讯 兔年春节元宵期间,第十三届“泉州花灯展”在台湾台南市举行,泉州市侨联选送520盏创意花灯、艺术花灯参展,主灯区设在台南市神农老街,同时也在古迹安平卢经堂闽南古厝里悬挂。赏花灯、听褒歌、话元宵、猜灯谜等民俗活动拉开了活动序幕,“东风夜放花千树”,花灯璀璨点缀佳节,泉州花灯给台南市增添了浓浓的年味,展示了世遗泉州的深厚文化底蕴,增进了两岸传统文化交流。

“花灯上刻着我的家乡!”台南市民告诉记者,灯布上东西塔和刺桐花的图案一下子把她的记忆带回了小时候。本次活动展示的闽南传统花灯,布面图案运用中华传统文化和世遗泉州为设计元素,灯体由非物质文化遗产花灯项目传承人手工制作,

十分精美和生动,这些跨越海峡而来的花灯唤起了台湾民众共同的祖籍地记忆。

参展花灯以世遗泉州文化为主题,以闽南地方特色传统花灯为原型,融合了泉州代表性风景名胜。“此地古称佛国,满街都是圣人”,泉州被意大利人马可波罗誉为“光明之城”,此次选送的“光明之城”手提灯线条流畅、趣味鲜活,充分体现了闽南传统文化特色。

据悉,自2011年至今,泉州市侨联与台南市文化协会合作,连续举办了十三届“泉州花灯展”,展区逐年扩大,每年参观人数达50多万人次,已成为展示世遗泉州多元文化魅力的重要平台,有效地促进了两岸民间传统文化交流和两岸民心相通、两岸融合。(泉乔)

## 36位外国留学生南靖研习土楼民俗 打糍粑 学舞龙 做花灯

来自南非、安哥拉、菲律宾、泰国、缅甸等9个国家的36名留学生,2月6日在世界文化遗产福建土楼的漳州南靖景区结束了“外国友人行走福建”福建土楼民俗研习活动。

过去的3天里,来自华侨大学的这些外国留学生打糍粑、学舞龙、做花灯,与当地客家人一起度过愉快而又难忘的中国传统元宵节。

他们还走访云水谣景区,参观和贵楼、怀远楼、裕昌楼,探秘著名侨乡塔下村,并在裕昌楼解码非物质文化遗产项目——土楼夯筑技术,感受土楼文化和古村落魅力。

福建土楼是世界上独一无二以生土夯筑的大型建筑。漳州市南靖县是福建土楼的故里,是世界文化遗产福建土楼的主要遗产地,拥有各类土楼15000多座,其中大型土楼1300多座。

“土楼是中国古人智慧的结晶,背后的故事很感人!”南非留学生玫瑰说。“龙是中国汉族的民族图腾”,来自安哥拉的卫宇达在观看舞龙表演后热血沸腾,迫不及待亲自体验。

通过观看宣传片,来自菲律宾的李华健了解到漳州正深入推进对外开放。对于今年1月漳州获批设立中国—菲律宾经贸创新发展示范区,他表示,未来想在菲中合作中发挥作用。

漳州之行中,外国留学生纷纷用镜头记录此次民俗研习活动,并分享给海外朋友。华侨大学华文学院负责人说,该校“海外新声代”新媒体工作室有来自南非、爱尔兰等16个国家的200余名留学生同学,此次活动让外国留学生实地感受中华文化魅力,增强了中华文化传播力和影响力。(高春柏)

2月3日,华侨大学国家语言服务出口基地联合中科国际协同创新中心、厦门倍特立科技集团有限公司主办了在厦国际学生新春联谊研讨会,以更好地打造国家语言服务出口基地平台优势和特色,推动国际中文教育更好地赋能中外文化交流,宣介国际中文语言服务,探索语言服务推动中外产业对接的新路径。

来自孟加拉国、哥伦比亚、叙利亚、安哥拉、巴基斯坦、厄瓜多尔、马里、越南等16个国家的40多名在厦国际学生代表齐聚厦,近距离了解中国企业发展模式,畅谈国际中文语言服务赋能国际交流以及产业合作面临的新机遇。

活动期间,学生代表先后参观中科院厦门稀土材料所成果展示厅和相关专业实验室,了解当前中国科技创新及国际科技合作成效;听取中科国际协同创新中心发展沿革及其促进中外科技交流合作机制介绍;参观厦门倍特立科技集团有限公司,了解其“让中国制造美丽世界”的服务理念以及全球电池制造技术集成服务的全产业链运营模式。

座谈交流会上,大家踊跃发言,分享学习中文的感悟和未来职业规划,并表示希望能站在国际舞台上,为中外交流合作贡献自己的力量。

“我想在华侨大学学好中文和专业知识,学习中国的先进技术和发展理念,回国后建设好自己的国家,也让更多的人了解中国。”缅甸学生刘家银说。

孟加拉国学生伊丝南则表示:“期待今后有更多机会和企业交流,争取与中国相关公司建立商务合作,为孟加拉引进中国的先进技术。”

印度尼西亚学生吉雅原来就职于本国的中资企业,她非常感谢主办方提供这次交流的机会,“我所在的中资公司是电池行业,今天参观学习的内容让我有很大启发,对我今后的工作有很大帮助”。

主办方表示,语言是赋能国际交流和产业发展的重要工具,本次活动旨在拓宽留学生的眼界,让在厦国际学生看到中国科技快速发展的缩影,更让学生了解到自己国家与中国开展科技、产业合作的广阔空间,希望今后依托国家语言服务出口基地,进一步整合资源,为国际科技、产业合作赋能。

## 16国学子共话中外交流

## 在厦国际学生新春联谊研讨

(许文佩 崔丽丽)

## 闽港三所学校缔结姊妹学校

本报讯 2

月3日,平和广兆中学、香港培侨中学、南安第一中学缔结为姊妹学校,签约仪式通过视频方式在香港、南安和平和同步举行。主会场设在香港培侨中学,广兆中学、南安一中设分会场。三校缔结姊妹学校的签约仪式在主会场进行。

据了解,此次3所学校签约合作,是对教育事业均衡发展的有益探索,有利于相互借鉴学校管理、特色教育、师资队伍建设等方面的经验,促进教学管理创新,提高教学质量。(综合)

